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Вѝстаттіѝдосліджуєтьсяѝсутністьѝпроцесногоѝпідходуѝвѝбухгалтерськомуѝоблікуѝіѝобґрунто-

вуєтьсяѝтакеѝйогоѝрозуміння.ѝАналізуєтьсяѝметаѝбухгалтерськогоѝоблікуѝтаѝфінансовоїѝзвіт-
ності,ѝ якаѝ продекларованаѝ вѝ Законіѝ Україниѝ «Проѝ бухгалтерськийѝ облікѝ таѝфінансовуѝ звіт-
ністьѝ вѝ Україні».ѝ Відображеноѝ елементиѝ бухгалтерськогоѝ облікуѝ таѝ фінансовоїѝ звітностіѝ якѝ
складовіѝпроцесногоѝпідходуѝвѝбухгалтерськомуѝобліку.ѝАкцентуєтьсяѝувагаѝнаѝпроцесіѝпере-
дачіѝінформації,ѝщоѝдозволяєѝвизначитиѝмежіѝбухгалтерськогоѝобліку.ѝАналізуютьсяѝмежіѝза-
стосуванняѝсистемногоѝпідходуѝвѝбухгалтерськомуѝоблікуѝтаѝйогоѝдоцільність.ѝѝ
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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Формування наукової теорії, що відповідає висо-
ким якісним характеристикам завжди було бажаним 
для практичної діяльності. Не виняток і наука про 
бухгалтерський облік, яка з розвитком та ускладнен-
ням економічних процесів у світі також змінюється, 
розширюється її апарат, формується методологія до-
слідження нових об’єктів бухгалтерського обліку, 
розширюється кількість користувачів на яких напра-
влений бухгалтерський облік, ставляться все нові та 
жорсткі вимоги до продукту бухгалтерського обліку, 
відбувається філософське осмислення бухгалтер-
ського обліку з точки зору орієнтації на користувача. 

Тому важливим завданням для сьогодення є фор-
мування такої теорії обліку, яка б могла на будь-який 
момент часу видавати результат, що найбільш повно 
б відповідав критеріям істинності. А для цього, без-
перечно, необхідне його дослідження та обґрунту-
вання в межах різних підходів, зокрема одним із них 
є процесний підхід, який широко використовується у 
наукових дослідженнях з економічних дисциплін. 

Бухгалтерський облік і є процесом, з якого на пе-
вний момент часу формується інформація про стан 
справ на підприємстві для користувачів. Але бухгал-
терський облік має двоякий процесний характер, бо з 
однієї сторони він описує ті процеси (та факти), що 
відбуваються на підприємстві, а з іншої він також є 
процесом (причому безперервним). Процесний хара-
ктер бухгалтерського обліку є його внутрішньою 
сутністю, в той же час він сам складається з процесів 
(більш дрібних). Бухгалтерський облік як процес є 
процесоутворюючим. 

Одним із важливих процесів є подання та опри-
люднення фінансової звітності, тому що бухгалтер-
ський облік не завершується лише процесом форму-
вання даних, а передбачає реалізацію його мети. Ме-
та бухгалтерського обліку не тільки сформувати да-
ні, а забезпечити їх отримання потрібному користу-
вачу. 

Тому обґрунтування та дослідження бухгалтер-
ського обліку та фінансової звітності в Україні в ме-
жах процесного підходу є необхідним та актуальним 
завданням, що передує формуванню наукової теорії з 
високим рівнем достовірності. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝСТАТТІѝ

Формування наукової теорії з високим рівнем до-
стовірності є предметом дослідження майже всіх ди-
сертацій, зокрема докторського рівня.  Питання про-
цесного підходу в бухгалтерському обліку так чи ін-
акше ставали об’єктом дослідження багатьох вчених 
економістів, зокрема серед яких Бардаш С.В., Безве-
рхий К.В., Бутинець Ф.Ф., Голов С.Ф., Легенчук 
С.Ф., Малюга Н.М., Кужельний М.В., Пилипенко 
І.І., Редько О Ю., Пилипів Н.І., Петрик О.А., Орлова 
В.К., Сльозко Т.М., Сопко В.В. та інші. 

Названі вчені достатньо ґрунтовно розкрили зміст 
бухгалтерського обліку з точки зору процесного під-
ходу, дослідили його внутрішню сутність, дали про-
гнози щодо його розвитку, запропонували своє ба-
чення у розв’язанні складних проблем бухгалтерсь-
кої науки. В той же час, питанням процесного уяв-
лення бухгалтерського обліку та фінансової звітності 
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як заключного етапу в реалізації мети бухгалтер-
ського обліку не в повній мірі розкривались з ураху-
ванням акцентів на нормативно-правове регулюван-
ня бухгалтерського обліку, недостатньо приділялось 
уваги щодо дослідження особливостей бухгалтер-
ського обліку та фінансової звітності в Україні з то-
чки зору процесного підходу. Отже, назріла потреба 
розкрити ці питання, спираючись на глибинні дослі-
дження попередників. 

Багато дослідників вказують на кризу теорії бух-
галтерського обліку, що вона не відповідає всім тим 
вимогам, що ставляться до теорії. Це питання періо-
дично піднімається у наукових публікаціях відомих 
авторів з нахилом на той чи інший аспект. Вважаємо, 
що підняття складних питань (зокрема до таких на-
лежить питання, що стосуються теорії бухгалтер-
ського обліку) не можливе без однозначної відповіді 
на найелементарніші питання. Наука починається 
там, де дають конкретні, чіткі відповіді на прості пи-
тання (які насправді такими вбачаються лише на пе-
рший погляд). Тому, невирішеною частиною про-
блеми, котрій присвячується дана стаття, є дослі-
дження процесного підходу в бухгалтерському облі-
ку. 

Метою написання даної статті є дослідження 
бухгалтерського обліку та фінансової звітності в 
Україні в межах процесного підходу та на цій ос-
нові обґрунтування його складових та елементів у 
системі нормативно-правового регулювання гос-
подарської діяльності. 

ВИКЛАДѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

Формуючись та розвиваючись, економічна части-
на життя є вагомим стимулом та мотивом до діяль-
ності. Вона формує інститути, корпорації, ринки. 
Напрям діяльності не може характеризуватися висо-
ким ступенем невизначеності у зв’язку з тим, що то-
ді буде втрачено стимул діяльності. Тому інформа-
ція, про будь-який напрям економічної діяльності, є 
вкрай важливою. Вона визначає напрям, а відтак по-
дальшу долю ресурсів та діяльності в цілому. Най-
більш формально визначеною і такою, що є зрозумі-
лою більшості суб’єктів, є інформація, що формуєть-
ся в системі бухгалтерського обліку. Тому ринки 
завжди рухаються за інформацією, створюючи її, 
змінюючи та в той же час опираючись на неї, де бух-
галтерському обліку належать авангардні позиції в 
інформаційному забезпеченні. 

Проявляючись найбільш інтенсивно у фінансово-
економічних сферах, глобалізація посилила конку-
ренцію на світових ринках, внаслідок чого усклад-
нились ринкові відносини [1, с. 10]. Ускладнення 

економічних процесів відбувається постійно, що 
пов’язано із змінами соціально-економічних умов 
життя, постійним технічним прогресом та в цілому із 
їх самою економічною природою – нові форми еко-
номічної діяльності заміняють інші. Наслідком цього 
є підвищена необхідність в дослідженні все нових 
умов діяльності та аналізу наявного рівня адаптації 
розробленого економічного інструментарію. 

Бухгалтерський облік та фінансова звітність 
йдуть поряд цих змін, в одних аспектах випереджа-
ючи, в інших навпаки. Звітні дані, що формуються 
суб’єктами господарювання з кожним звітним періо-
дом, як правило, більше відповідають критерію дос-
товірності, що пов’язано із більш досконалим розу-
мінням та оперуванням концептуальної основи, яка 
застосовується, а з іншого боку адаптують методи 
обліку, що використовуються до умов діяльності 
суб’єкта господарювання. 

Одінцова Т. зазначає «сьогодні підприємство не 
може розглядатися поза середовищем його функціо-
нування, його розвиток передбачає формування та-
кого механізму управління внутрішніми процесами, 
який забезпечує не тільки ефективність діяльності, а 
й постійну взаємодію з цим середовищем з ураху-
ванням перспектив життєздатного і динамічного в 
ній існування» [8, с. 49]. Процеси подання та опри-
люднення фінансової звітності, як завершальний 
етап в бухгалтерському обліку будуть флагманом 
такої взаємодії з більшістю суб’єктів у фінансовій 
сфері. Підприємство як відкрита система постійно 
взаємодіє із зовнішнім середовищем, що неодмінно 
впливає на облік як господарських засобів та джерел 
їх формування, так і на господарські процеси. 

Рада по стандартам фінансового обліку (FASB) 
зазначає, що головна мета обліку – «забезпечення 
інформацією, яка є корисною для раціонального ін-
вестування, кредитування і інших подібних рішень» 
[6]. 

Міжнародна спільнота вкрай стурбована пробле-
мами розкриття інформації, про що свідчить підви-
щення уваги з боку Європейської асоціації з бухгал-
терського обліку, на конгресі якої діяв симпозіум ор-
ганізований Інститутом привілейованих бухгалтерів 
Англії та Уельсу (ICAEW) на тему «Розкриття у фі-
нансовій звітності: чи є вони поза контролем?», де 
висловлювались різні точки зору з приводу: 

1. Зростання обсягів і складності розкриття інфо-
рмації знижують корисність фінансової звітності; 

2. Розкриття інформації може бути надлишковим 
для одної групи користувачів, але задовольняти ін-
тереси іншої групи; 

3. Зростання розкриття інформації є позитивним, 
якщо не потребує значних витрат [6, с. 54-55]. 
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Надання відповідей на ці питання можливе через 
використання підходу до розуміння бухгалтерського 
обліку, як процесу. 

Будь-яке економічне явище перебуває у динаміці, 

зміні, що зумовлені певними обставинами та чинни-
ками. Процесний характер в економіці є доміную-
чим. Тому, необхідно спочатку визначитись із тлу-
маченням терміну «процес» (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

ТЛУМАЧЕННЯ  ПОНЯТТЯ  «ПРОЦЕС»  ЗА  РІЗНИМИ  НАУКОВЦЯМИ 

№ 
п/п Автор Визначення Ознаки поняття 

1 Азриліан О.М. [2, c. 326] 1. Хід якого-небудь явища, послідовна зміна станів, стадій розвитку, і т.д. 
2. Сукупність послідовних дій для отримання якого-небудь результату 

– зміна 
– результат 

2 Мочерний С.В. [4] Закономірна, послідовна зміна явища, її перехід в інше явище (розвиток) – зміна 

3 Ефремов Т.Ф. [16] Хід якого-небудь явища. Сукупність послідовних дій, направлених на до-
сягнення певного результату 

– зміна 
– результат 

4 Service Support Book [17]  Зв’язаний набір дій, видів діяльності, змін і т.д. виконувані агентами з 
ціллю задоволення потреби або досягнення мети 

– зміна (рух) 
– результат 

 
Виділяючи найбільш загальне у визначеннях та 

тлумаченнях, що характеризує процес, варто сфор-
мувати такі його властивості: 

по-перше, процес, як явище, характеризує рух чо-
го-небудь. Такими змінами взагалі, є не будь-які змі-
ни, але лише ті, що мають певний результат або ме-
ту. Мета або результат є, як правило, необхідним 
компонентом процесу. 

по-друге, процесний характер проявляється з діа-
лектичного розуміння світу, що заключається у то-
му, що явищам притаманний рух у різних формах та 
способах. Рух є першопочатковим від процесу. 

Необхідним з точки зору бухгалтерського обліку, 
як процесу, є його розуміння як переліку дій, які не-
обхідно здійснити для отримання результату. Такий 
перелік дій є необхідним для досягнення мети бухгал-
терського обліку – надання користувачам інформації, 
його структура та обсяг буде варіюватись в залежнос-
ті від використаних методів та облікових процедур. 
Характерною особливістю саме бухгалтерського об-
ліку буде те, що конкретний перелік дій буде різнити-
ся не тільки в межах окремих суб’єктів господарю-
вання, але і в межах різних звітних періодів. 

Взагалі процесний характер бухгалтерського об-
ліку вказує на те, що кількість та якість облікових 
процедур, які використанні в обліку різняться з ча-
сом, що пов’язано як із складністю самої економіч-
ної діяльності, так і адаптації та змінами концептуа-
льної основи складання звітності (стандартів бухгал-
терського обліку). 

Процесний підхід має домінуюче значення при 
розгляді більшості економічних явищ. Процесний 

підхід також є домінуючим у бухгалтерському облі-
ку, тому що розглядаючи лише сам облік фактів гос-
подарської діяльності не можна досягти його мети. 
Процесний характер прослідковується у його меті, 
що є імперативною складовою. Так, статтею 3 Зако-
ну України «Про бухгалтерський облік та фінансову 
звітність в Україні» передбачено «метою ведення 
бухгалтерського обліку і складання фінансової звіт-
ності є надання користувачам для прийняття рі-
шень повної, правдивої та неупередженої інформації 
про фінансове становище, результати діяльності 
та рух грошових коштів підприємства» [11]. Озна-
ки, що приманні процесу у цьому визначені присутні 
(зміна та результат). 

Основа бухгалтерського обліку як процесу – це 
створення та формування інформації про діяльність 
підприємства. У цьому процесі особлива роль нале-
жить фінансовій звітності, яка виступає вже завер-
шеним результатом збору та оброблення інформації 
за минулі періоди. 

Розглянемо мету бухгалтерського обліку викори-
стовуючи нормативно-правові документи (рис. 1). 

Детально проаналізувавши цю мету, можна зро-
бити декілька важливих висновків: 

1. Бухгалтерський облік не ведеться за ради нього 
самого, а задля забезпечення користувачів інформа-
цією; 

2. Важливими є якісні характеристики інформа-
ції: повнота, правдивість та неупередженість; 

3. Мета показує мінімально допустиму інформа-
ційну місткість, що повинна бути забезпечена для 
користувачів. 
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На рис. 1 підкреслено ті складові, що відобража-

ють мету бухгалтерського обліку як постійно діючо-
го процесу («ведення – складання – надання»). Ко-
жен із цих процесів є самостійним етапом, який мо-
жна розглядати окремо. Кожен з них має свої харак-
терні особливості. Важливим є те, що тільки разом 
вони забезпечують мету бухгалтерського обліку в 
цілому. Дискусійним є назва статті 3 «Мета бухгал-
терського обліку та фінансової звітності» з точки зо-
ру цілісності. Чи співпадає мета бухгалтерського об-
ліку з метою фінансової звітності? Чи це взаємо-
пов’язані речі. З назви статті це не є зрозумілим. 
Сутність вказаної нормативно-правової норми все 
таки розкривається не в назві статті, а в конкретних 
положеннях. Тому, проаналізувавши мету (рис. 1) 
можна стверджувати, що їй притаманний процесний 
характер. 

Недоречним, на нашу думку, є інформаційне об-
меження, що зазначено в меті, а саме «інформації 
про фінансове становище, результати діяльності та 
рух грошових коштів підприємства», адже бухгал-
терський облік створює широкий масив інформації, 
що значно більше ніж зазначено у меті. 

Розвиток підприємства, як економічної одиниці, 
має процесний характер, тобто є розподіленим у ча-
сі, причому «розвитку», як процесу, властива довго-
тривалість, зважаючи на певну інертність підприєм-
ства як об’єкту розвитку та наявність часового лагу 
між імпульсом розвитку та відповідними йому змі-
нами. Слід зазначити, що розподіленість у часі та 
довготривалість аксіоматично не призводять до ви-
знання властивості поняттю розвитку підприємства 
таких складових як безперервність або постійність 
[10, с. 78]. 

Крім того, важко не звернути увагу, що законода-
вець заклав процесний характер бухгалтерського об-

ліку у його визначення. Згідно статті 1 Закону Укра-
їни «Про бухгалтерський облік та фінансову звіт-
ність в Україні», «бухгалтерський облік - процес ви-
явлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, уза-
гальнення, зберігання та передачі інформації про ді-
яльність підприємства зовнішнім та внутрішнім 
користувачам для прийняття рішень» [11]. 

Отже, шляхом виокремлення більш дрібних про-
цесів законодавець формує визначення бухгалтер-
ського обліку (рис. 2). 

Деякі автори звертають на необхідність уточнен-
ня визначення «бухгалтерський облік», що міститься 
у профільному законі, зокрема колектив авторів за 
науковою редакцією З.-М. В. Задорожного, Я. Д. 
Крупки зазначають, що  зайвими є слова «виявлен-
ня» і «вимірювання».. Виявляти та вимірювати інфо-
рмацію не є завданнями бухгалтерського обліку. По-
стає питання, як і чим можна вимірювати інформа-
цію? Можливо, доречним у цьому разі було би вико-
ристання слова «оцінки», але воно має бути вказане 
після слова реєстрації». Ця пропозиція пов'язана з 
тим, що після фіксації господарських операцій у кі-
лькісних показниках цю інформацію здебільшого ві-
дразу потрібно відобразити у грошовому вимірнику, 
тобто здійснити оцінювання [15, с. 9]. 

Із врахуванням зазначеного, автори пропонують 
наступне визначення: бухгалтерський облік - це про-
цес реєстрації, оцінювання, накопичення, узагаль-
нення, зберігання та передачі інформації про діяль-
ність підприємства зовнішнім та внутрішнім корис-
тувачам для прийняття рішень [15, с. 9]. 

Для практиків та осіб, які безпосередньо ведуть 
облік на підприємствах, важливим є визначення бух-
галтерського обліку із законодавчих актів, тому що, 
тоді дотримується імперативна складова в управлін-
ні господарською діяльністю. 

3) є надання користувачам  
для прийняття рішень повної,  

правдивої і неупередженої інформації 

Інформація про фінансове становище, результати діяльності та рух грошових коштів підприємства 

1) метою ведення  
бухгалтерського обліку 

2) і складання фінансової 
звітності 

Рис. 1. Процесний характер мети бухгалтерського обліку та фінансової звітності  
(згідно статті 3 Закону [11]) 
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Особливого значення в складових бухгалтер-

ського обліку, як процесу (рис. 2) є остання складова – 
це передача інформації. Передача інформації це її 
переміщення між суб’єктами. Враховуючи специфі-
ку бухгалтерської інформації та її нематеріальний 
характер можна стверджувати що будь-яка передача 
інформації є її поширення. Суб’єктами такого поши-
рення прийнято називати користувачами. Якими ка-
налами відбувається таке поширення та за допомо-
гою яких методів? 

Законодавець реалізацію цього важливого проце-
су регламентував в межах статті 14 Закону України 
«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 
Україні», яка називається «Подання та оприлюднен-
ня фінансової звітності». Тобто, він зосередив весь 
масив інформації на найбільш інформаційно місткій 
та найбільш значущому виду звітності – фінансовій, 
як основному продукту бухгалтерського обліку в ці-
лому, та розділив таке поширення на «подання» у 
разі адресної передачі інформації, та «оприлюднен-
ня» у разі публічного розміщення у загальнодоступ-
них джерелах.  

Більшість вчених при розгляді питань, пов’язаних 
з межами бухгалтерського обліку, схиляються до 
думки, що варто очікувати реакцію користувачів на 

інформацію, сформовану бухгалтерським обліком. 
Отже, важливою є також складова реакція користу-
вачів на інформацію та їх відповідні рішення по від-
ношенню до суб’єкта господарювання. 

Така складова прямо не зазначена в змісті зако-
нодавчих документів, але безпосередньо випливає з 
його сутті. Весь такий вплив можна розділи на від-
носні три рівні: позитивний вплив (користувачі до-
помагають підприємству залучити кошти та отрима-
ти інші вигоди), незначний вплив (реакція користу-
вачів суттєво не позначиться на діяльності підпри-
ємства), негативний вплив (користувачі змінюють 
свій портфель кредитування в сторону відтоку фі-
нансових ресурсів від підприємства, приймають інші 
рішення, що негативно позначаються на діяльності 
підприємства). 

Реакція користувача також носить процесний ха-
рактер, інтенсивність якого залежить від якісних па-
раметрів інформації та результатів фінансово-
господарської діяльності підприємства. 

Пушкар М.С., досліджуючи природу аудиту, ак-
центує свою увагу на слові «облік», зазначаючи – 
бухгалтерський облік – це процес виявлення, визна-
чення, реєстрації, накопичення, узагальнення, збері-
гання та передачі інформації про діяльність підпри-

Рис. 2. Стадії процесу в бухгалтерському обліку відповідно до законодавчого визначення

ПРОЦЕСвиявлення 

вимірювання реєстрація

накопичення 

узагальнення зберіганняпередачі 

Передбачає іден-
тифікацію фактів 
господарського 
життя, що підля-
гають бухгалтерсь-
кому відображен-

ню 

Застосування оцінки (грошо-
вої, натуральної, трудової) до 
виявлених фактів та процесів. 
Економічне обґрунтування ін-

формації в обліку 

Складання первинних доку-
ментів, занесення інформації 
до системи обліку, прове-
дення операцій у інформа-

ційній системі 
Здійснення відповідних 
записів до бухгалтерсь-
ких книг та комп’ю-
терних програм. Вико-
ристання подвійного за-

пису 

Формування інформаційного масиву даних, 
обробка даних, внесення коригування (за 
необхідності). Складання оборотних та 

оборотно-сальдових відомостей, пробного 
балансу,звітності. Узагальнення певного 
виду інформації за запитом користувача 

Здійснення заходів, що забезпе-
чують схоронність інформації та 
недопущення несанкціонованого 
втручання в інформаційні маси-
ви. Формування бухгалтерського 

архіву, режиму доступу, ін. 

Подання інформації певним кори-
стувачам згідно їх запитів і пот-
реб, а також у випадках передба-
чених законодавством. Оприлюд-
нення публічної звітності для не-
визначеного кола користувачів 



ТЕОРЕТИЧНІѝѝАСПЕКТИѝѝБУХГАЛТЕРСЬКОГОѝѝОБЛІКУѝ

ѝ
ѝ
ѝ

15ѝ
Науково-практичнийѝжурналѝБУХГАЛТЕРСЬКИЙѝѝОБЛІКѝѝІѝѝАУДИТѝ12.ѝ2015ѝ 15ѝ

ємства зовнішнім та внутрішнім користувачам для 
прийняття рішень. Що можна зрозуміти з цього на-
бору слів? Про що йде мова? [12, с. 18] 

Голов С.Ф. вказує на те, що «керівництво має за-
довольняти інтереси будь-кого, хто перебуває під 
впливом підприємства» [3, c. 4]. 

На сучасному етапі відбуваються наукові розроб-
ки у сфері звітності  та формується теорія щодо «зві-
тності сталого розвитку», GRI «Глобальна ініціатива 
зі звітності» (Global Reporting Initiative), корпорати-
вна звітність [7]. 

Корпоративна звітність, в основі якої все-таки є 
фінансова, традиційно розглядалася і розглядається 
у площині фінансового обліку та надання інформації 
зовнішнім користувачам [7, с. 169]. 

Баланс, як форма звітності, важко проявляється в 
процесному підході, тому що він фіксує якими саме 
ресурсами володіє підприємство на певний момент 
часу і звідки вони взялися.  

Саме завдяки процесному підходу Роберт Хауел 
запропонував змінити балансове рівняння типу Ак-
тиви = Капітал + Зобов’язання у рівність Інвестиції = 
Фінансування [13]. В інвестиційну частину він 
включив оборотний капітал (гроші, дебіторську за-
боргованість, запаси), основні засоби (по ринковій 
вартості, а не по собівартості) та інвестиції (по рин-
ковій вартості), а також  нематеріальні активи. До 
нематеріальних активів дослідник відносив навики 
та досвід персоналу, інтелектуальну власність, тор-
гові марки, ділові зв’язки.   

Іншу частину Хауел  пропонує удосконалити і на-
звати «фінансування». Наприклад, якщо підбір і нав-
чання співробітників визнані активами, то деякі до-
говори (контракти) найму на роботу можуть бути ви-
знані як зобов’язання. 

СИСТЕМНИЙѝѝПІДХІД:ѝѝ
ЗАСТОСУВАННЯѝѝВѝѝБУХГАЛТЕРСЬКОМУѝѝОБЛІКУѝ

Неабиякої популярності а останні десятиліття набув 
розгляд бухгалтерського обліку з точки зору системно-
го підходу, ключовим поняттям якого є «система». 

Наука в цілому вже тривалий час використовує це 
поняття та відповідне світорозуміння на його основі. 
Зокрема, філософія науки говорить, що це є понят-
тям (категоріями) діалектики, поряд з поняттям 
«елемент» та «структура». Тобто існує постійний ді-
алектичний зв'язок між цими поняттями (система – 
структура – елемент). Існування одного передбачає 
одночасне існування інших і навпаки. 

Тому, зазначивши, що той чи інший термін чи 
дефініція є системою, варто вказати на її елементи та 
охарактеризувати структуру. 

Ґрунтовно, з точки зору системного підходу дос-
ліджували бухгалтерський облік Соколов Я.В. і Па-
лій В.Ф., які зазначали «елементами системи бухгал-
терського обліку є рахунки (узагальнення фактів), 
що розкривають зв’язки між фактами через подвій-
ний запис (перший рівень системи бухгалтерського 
обліку – методологічний). Обробка і реєстрація фак-
тів господарського життя змушує використовувати 
регістри і створювати різноманітні форми бухгал-
терського обліку (другий рівень системи бухгалтер-
ського обліку). В подальшому сама організація бух-
галтерського обліку представляє собою третій (орга-
нізаційний) рівень системи бухгалтерського обліку» 
[9, с. 5-6] 

Сльозко Т.М. зазначає, що в літературі з теорії 
систем характерною ознакою визначається певний 
порядок чого-небудь (наприклад об’єктів), взаємоза-
лежність та взаємозв’язок між ними [14, с. 54]. Та-
кий порядок притаманний не тільки системі, але й 
процесу, як впорядкованій зміні чого-небудь. З цієї 
думки можна дійти висновку, що системі притаман-
ний статичний характер, а процесу – динамічний на 
основі того, що система показує стан об’єктів, а про-
цес їх рух або розвиток. 

Існують і інші думки, що базуються на тезі про 
домінування системного підходу над процесним. 
Для процесу не важливий кожний елемент, а тільки 
ті, що перебувають у найбільш високому рівні зміни, 
в результаті чого відбувається рух. Відсутність змі-
ни, як основної ознаки процесу свідчить про відсут-
ність процесу взагалі, що не можна стверджувати 
про систему. 

При розгляді будь-якої системи обов’язково вка-
зують на її елементи, як те, з чого складається сис-
тема. Вважаємо, що констатуючи бухгалтерський 
облік системою, необхідно назвати його елементи, 
бо від цього залежить не тільки предметна визначе-
ність науки про бухгалтерський облік, але й перспе-
ктиви взаємодії елементів. 

Так, Сльозко Т.М. зазначає, що найпростішими 
елементами системи бухгалтерського обліку є факти 
господарського життя (ФГЖ) [14, с. 58]. Саме це, на 
нашу думку, є основоположною тезою при розгляді 
бухгалтерського обліку з точки зору системного під-
ходу, що дозволяє ефективно показувати зв’язки між 
елементами, способами відображення, формувати 
підсистеми з огляду на те, що майже будь-яка систе-
ма складається із систем нижчого рівня.  

Крім того, у своєму дослідженні Сльозко Т.М. 
уточнює, що елементи бухгалтерського обліку змі-
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нюються з часом і зв’язки між ними не залишаються 
постійними, тому система обліку належить до дина-
мічних систем [14, с. 59]. Така динамічність є внут-
рішнім проявом системи, що притаманно обліку вза-
галі, а змінність об’єктів обліку відбуваються в міру 
зміни економічних умов та розвитку економічної на-
уки в цілому.  

Важливість цього елементу фінансової звітності 
підкреслюють МСФЗ, які розрізняють принципи фі-
нансової звітності такі як послідовність подання (для 
малих підприємств), достовірне подання. 

В цілому, процесний підхід до бухгалтерського 
обліку регламентовано діючим профільним законо-
давчим актом, що робить його обов’язковим до за-
стосування всіма суб’єктами в Україні. Дискусії з 
приводу сутності бухгалтерського обліку в Україні 
не призвели за останні 15 років до зміни основного 
закону в цій сфері, що з однієї сторони дозволяє 
стверджувати про його якість та адекватність прак-
тиці, а з іншого – недостатність наукового обґрунту-
вання. 

Цікавим є також інші підходи до розуміння бух-
галтерського обліку. Зокрема Жук В. М. пропонує 

розуміння бухгалтерського обліку, як інституту, 
стверджуючи, що система бухгалтерського обліку 
поступово перетворилась в соціально-економічний 
інститут [5]. 

Всі ці підходи вірно тлумачать наукову істину за-
сад бухгалтерського обліку та фінансової звітності. 
Важливим є врахування постійного удосконалення 
та внесення змін до нормативно-правового регулю-
вання бухгалтерського обліку та фінансової звітнос-
ті. Так, останні оновлення податкового законодавст-
ва та прийняття бюджету на 2016 рік свідчать про те, 
що існує великий ризик невизначеності у плануван-
ні, як показників на макрорівні, так і на мікрорівні. 
Законодавчі новації постійно намагаються адаптува-
ти у наявну економічну ситуацію, яка склалася. Крім 
того, для практики бухгалтерського обліку та 
суб’єктів господарської діяльності відійти від розу-
міння бухгалтерського обліку, як процесу, означає 
переступити через закон, що може бути недоречним. 
В той же час, нові теорії та концепції доповнюють 
основоположний підхід, що закладений у бухгалтер-
ський облік та фінансову звітність в Україні – проце-
сний. 
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Отже, процесний характер притаманний багатьом явищам в економіці та  цілому розвитку всієї світової 
економічної системи. Розглянувши особливості процесного підходу в бухгалтерському обліку можна стве-
рджувати про його домінуючу роль для розуміння. Така домінантна позиція в першу чергу закладена в ім-
перативній основі – Законі України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», що ро-
бить його важливішим для практики за інші підходи з причин того, що повинно виконуватись основне 
припущення в діяльності суб’єктів господарювання – дотримання законодавчих та нормативних вимог. 

Ведення бухгалтерського обліку у своїй сутності передбачає процесний характер, перехід з одного ета-
пу у інший, метою якого є реалізація процесу передачі інформації, що втілюється через процес подання та 
оприлюднення фінансової звітності. Таке розуміння бухгалтерського обліку дозволяє показати його межі і 
відповісти на питання де починається і закінчується наука про бухгалтерський облік, а де є межі інших 
економічних дисциплін. Це показує необхідність подальшого наукового обґрунтування та розробки зворо-
тного зв’язку бухгалтерського обліку з користувачами. 

Розглянуті в статті питання є приводом для подальшого наукового дискусу та пошуку, в основу якого 
повинно бути закладено використання того інструментарію та методології, що дозволить отримати реальні 
економічні вигоди для підприємств та організацій, а відтак посприяти в розширеному відтворенні еконо-
міки України. Наукові дослідження, зокрема у сфері бухгалтерського обліку та аудиту, повинні стати ос-
новою економічного розвитку та процвітання. 
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Вѝстатьеѝисследуетсяѝсущностьѝпроцессногоѝподходаѝвѝбухгалтерскомѝучетеѝиѝобосно-
вываетсяѝтакоеѝегоѝпонимание.ѝАнализируетсяѝцельѝбухгалтерскогоѝучетаѝиѝфинансовойѝот-
четностиѝ продекларированаѝ вѝ Законеѝ Украиныѝ «Оѝбухгалтерскомѝ учетеѝ иѝфинансовойѝ от-
четностиѝ вѝ Украине».ѝ Показаноѝ элементыѝ бухгалтерскогоѝ учетаѝ иѝфинансовойѝ отчетностиѝ
какѝсоставляющиеѝпроцессногоѝподходаѝвѝбухгалтерскомѝучете.ѝАкцентируетсяѝвниманиеѝнаѝ
процессеѝпередачиѝинформации,ѝпозволяющейѝопределитьѝграницыѝбухгалтерскогоѝучета.ѝ
Анализируютсяѝграницыѝпримененияѝсистемногоѝподходаѝвѝбухгалтерскомѝучетеѝиѝегоѝце-
лесообразность.ѝ

Ключевыеѝ слова:ѝ ѝфинансоваяѝ отчетность,ѝ процесс,ѝ процессныйѝ подход,ѝ раскрытие,ѝ
теорияѝбухгалтерскогоѝучета,ѝпользователи.ѝ

 
Theѝarticleѝexaminesѝ theѝnatureѝofѝ theѝprocessѝapproachѝ inѝaccountingѝandѝaѝgroundedѝun-

derstanding.ѝWeѝanalyzeѝtheѝpurposeѝofѝaccountingѝandѝfinancialѝreportingѝdeclaredѝinѝtheѝLawѝofѝ
Ukraineѝ"OnѝAccountingѝandѝFinancialѝReportingѝinѝUkraine".ѝShownѝelementsѝofѝaccountingѝandѝ
financialѝreportingѝprocessѝapproachѝasѝcomponentsѝ inѝaccounting.ѝAttentionѝ isѝ focusedѝonѝ theѝ
transmissionѝofѝ informationѝ toѝdetermineѝ theѝ limitsѝofѝaccounting.ѝAnalyzedѝ theѝvergeѝofѝaѝsys-
tematicѝapproachѝinѝaccountingѝandѝitsѝfeasibility.ѝ

Keywords:ѝ financialѝreporting,ѝprocess,ѝprocessѝapproach,ѝdisclosureѝofѝaccountingѝ theory,ѝ
users.ѝ


